



# 李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,要求 抓好巩固防控成效各项工作 突出做好无症状感染者防控

3月30日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,针对国内外疫情防控形势新的重大变化,将应急措施和常态化防控相结合,及时完善防控策略和应对举措,进一步做好无症状感染者防控工作,推动经济社会发展早日步入正常轨道。

会议指出,当前我国境内疫情防控向好态势继续巩固,复工复产积极有序推进,成绩来之不易。但全球疫

情正处于大流行阶段,任何国家都不能独善其身。要实事求是科学研判疫情形势,保持清醒头脑,充分认识我国疫情防控面临的风险压力和工作艰巨性。继续做好重症患者救治、出院患者14天隔离与28天随访等工作,强化医疗机构发热门诊相关病例监测和传染病网络直报,做到“四早”。各地要坚持公开透明发布信息,不允许为了追求病例零报告而瞒报漏报,这既有利于引导公众做好防护,也有利于积极有序推动复工复产。要继续做好疫情跨境输入输出防范。加强检测力量和设备设施配备,对所有入境人员实施核酸检测,切实守好外防输入关口。驻外使领馆和相关部门要做好我在境外公民领事保护、防护指导和物资保障,保护他们的生命安

全和身体健康。

会议指出,当前巩固疫情防控成果,防止出现防控漏洞,必须突出做好无症状感染者监测、追踪、隔离和治疗。要针对性加大无症状感染者筛查力度,将检测范围进一步扩大至新冠肺炎病例和已发现的无症状感染者的密切接触者、有特殊要求的重点地区和重点人群等。一旦发现无症状感染者,要立即按“四早”要求,严格集中隔离和医学管理,公开透明发布信息,坚决防止迟报漏报,尽快查清来源,对密切接触者也要实施隔离医学观察。抓紧在疫情重点地区抽取一定比例样本,开展无症状感染者调查和流行病学分析,研究完善防控措施。同时,做好患者出院后按要求复查,加强复阳人员医学管理等工作。□ 据新华社

## 诺奖得主:患者治愈后再次被感染可能性不大

澳大利亚知名免疫学家、诺贝尔生理学或医学奖获得者彼得·多尔蒂日前接受记者书面采访时表示,他认为新冠肺炎患者治愈后再次被感染的可能性不大。他还表示,由于人们对新冠病毒了解时间还不长,所以可能还有一些危害尚未被发现。

多尔蒂说,用于检测病毒的聚合酶链式反应(PCR)是非常灵敏的,有些治愈病人检测结果“复阳”可能是他们体内病毒并未被完全清除。一般来说,即使发生再次被感染,感染症状也会更轻微。

据多尔蒂介绍,以他命名的彼得·多尔蒂感染与免疫

研究所目前正致力于新冠病毒研究和抗病毒疫苗的研发。此前,研究团队已从患者身上成功获得新冠病毒样本,并在患者免疫反应研究方面取得一些进展。该研究所参与研发的一款疫苗使用了新的蛋白质夹持技术,早期结果看上去很有前景。

多尔蒂强调,在没有疫苗的情况下,人体免疫系统是对抗新冠肺炎的重要“武器”。他表示,要想提高基础免疫力,饮食平衡是一个很好的选择,而很多声称能提高免疫力的产品在检测中都无法证明它们的有效性。

□ 据新华社



### 伊朗:新冠肺炎病例超过4万例

伊朗卫生部30日宣布,截至当地时间30日中午,伊朗新增新冠肺炎病例3186例,累计确诊病例达41495例,其中重症病例3511例,死亡2757例,治愈13911例。

### 韩国:确诊病例增至9661例

韩国疾病管理本部30日发布的最新统计数据,截至30日0时,韩国新冠肺炎确诊病例累计达9661例,死亡158例,治愈5228例。数据显示,当地时间29日0时至30日0时,韩国新增78例新冠肺炎确诊病例,新增死亡病例6例,新增治愈195例。

### 意大利:累计确诊病例97689例

意大利截至当地时间29日18时:确诊病例新增5217例,累计达97689例;死亡病例新增756例,累计达10779例;治愈病例新增646例,累计13030例。

### 德国:累计确诊病例52547例

德国截至当地时间29日零时:确诊病例新增3965例,累计达52547例;死亡病例累计达389例。

### 法国:确诊病例新增2599例

法国29日发布的数据:确诊病例新增2599例,累计达40174例;死亡病例新增292例,累计达2606例。

### 西班牙:累计死亡病例6528例

西班牙29日发布的数据:确诊病例新增6549例,为近6天来最低,累计达78797例;死亡病例新增838例,累计达6528例。

### 拉美地区:确诊病例超过1.4万

拉美地区新冠肺炎疫情持续加剧。截至29日,累计确诊病例超过1.4万例,其中巴西和智利分别超过4000例和2000例。玻利维亚当日报告首例死亡病例。

### 非洲:确诊病例达4282例

非洲疾病预防控制中心29日发布的数据显示,非洲新冠肺炎确诊病例较前一天新增358例,累计达4282例,治愈病例增至302例。非洲疾控中心说,非洲疫情最严重国家包括南非、埃及、阿尔及利亚和摩洛哥。从地区看,根据感染人数和死亡人数,北非是全非疫情最严重地区。□ 据新华社



## 多重因素影响美国有效抗疫

美国总统特朗普3月29日将联邦政府关于在全美范围内保持“社交疏离”的指导意见有效期延长至4月30日。这一指导意见原定3月30日到期。而几天前,特朗普还在考虑4月中旬复工的问题。

分析人士指出,白宫态度大转变凸显美国疫情蔓延之迅速、防控形势之严峻。但面对如此困境,美国政界仍难以形成合力,联邦政府同各州政府、共和党与民主党之间利益不同、意见不一,给有效应对疫情带来阻碍。

### 严峻现实

特朗普3月29日在白宫记者会上说,美国疫情可能在未来两周内达到峰值。他一改此前乐观语气,称复活节后复工只是“一个愿望”,他期待美国能在6月1日前走上复苏之路。态度转变的背后,是美国疫情快速蔓延的现状。美国约翰斯·霍普金斯大学29日晚发布的最新统计数据显示,美国新冠肺炎确诊病例累计超过14万例,死亡病例超过2500例。

29日记者会上,美国国家过敏症和传染病研究所主任安东尼·福奇说,基于模型分析,新冠肺炎疫情可能导致美国10万至20万人死亡,超过百万人感染。如果不采取足够措施来缓解危机,这一预测是“完全可以想象的”。

分析人士指出,特朗普现在陷入两难境地:一边是对他竞选连任至关重要的经济表现,一边是飞速增长的确诊和死亡人数。如果推动复工则会加速疫情蔓延,如果严格防控则会加剧经济下滑。

据美国媒体报道,特朗普近来一直受到一些商界领袖的“电话轰炸”,他们警告如果美国经济继续“关闭”,可能会带来灾难性后果,损害特朗普连任的机会。与此同时,也有很多人呼吁特朗普政府“尊重科学、讲究证据”,不要屈从于商界的压力。

### 上下失和

美国疫情告急,不仅给国民健康和生命安全带来威胁,对经济社会造成严重冲击,还暴露出联邦政府与州政

府各自为政、互相推诿的问题。

在防控疫情方面,美国各州“自扫门前雪”,而联邦政府主要负责向各州提供资源支持,并在联邦层面发布卫生、旅行指导意见等。由于缺乏充分沟通协调,一些提议或举措往往会成为激化联邦政府与各州政府之间矛盾的导火索。

比如,特朗普日前表示,考虑对纽约市及其周边疫情严重地区采取隔离措施,这立即引发相关州政府对白宫权限的质疑,引发不小风波。压力之下,特朗普作出妥协,仅要求美国疾病控制和预防中心针对上述地区发布“强有力的旅行建议”。

密歇根州州长、民主党人格蕾琴·惠特默最近抱怨,一些供货商优先考虑联邦政府的订单,导致该州购置医用物资的订单被取消或延迟。为此,她呼吁制定医用物资供应的全国性策略。而特朗普则反唇相讥,指责惠特默准备不足、应对不力。

### 左右对立

如果说联邦政府和州政府是上下之间的矛盾,那么民主党与共和党则是左右之间的对立。由于此次疫情已经不可避免成为影响今年美国总统大选的一个重要因素,两党正在围绕抗疫展开激烈博弈。

对于特朗普政府应对疫情的举措,民主党人的批评力度始终不减,从最初集中火力指责特朗普政府“反应迟缓”“轻描淡写”,到针对2万亿美元财政刺激计划展开马拉松式的激烈辩论。虽然财政刺激计划最终在国会获得通过,但民主党人依然纷纷对此表达不满,认为这是给公司送上“历史性大礼”。而特朗普拒绝邀请众议院议长南希·佩洛西及其他民主党人到场见证财政刺激相关法案签署,再次凸显双方之间的宿怨。

另外,民主党总统竞选人、前副总统拜登对特朗普政府应对疫情的措施也多有批评。他还推出自己应对疫情的计划,包括改革医疗体系、刺激经济等一系列措施。

美联社29日发表文章指出,对新冠肺炎疫情的反应凸显党派分歧的加深。□ 据新华社